

# 横断山中：我站“云岭第一哨”

## ——探访武警云南总队德钦中队某警戒执勤哨位

■王旭 本报记者 杨艳



彩云之南，四季如春。难以想象的是，在风景如画的香格里拉，却有一个地方常年难见一抹绿色。在这荒芜之地，有一群“橄榄绿”长年坚守，用忠诚与热血护卫一方安宁。

元旦刚过，记者坐高铁、乘飞机、转汽车，辗转近20个小时，赶往武警云南总队德钦中队某警戒执勤哨位。

虽然这里到香格里拉市的直线距离并不太远，但因地处平均海拔3500多米的横断山脉纵深处，年平均气温只有4.7℃。

汽车盘山而上，随着海拔越来越高，气温越来越低，周边环境也越发孤寂。抬头望去，远处雪山连绵不绝，山间金沙江蜿蜒流淌。

“哨位驻地位置关键，有着重要的战略意义，堪称‘滇藏咽喉’。”与记者同行的该中队干部付云介绍，这个警戒执勤哨位是从云南通往西藏的最后一道关卡，被称为“云岭第一哨”。

行经一段山路，山壁有落石滚下，车身不时响起碎石敲击的声音，记者有些紧张，驾驶员却表现得云淡风轻。他告诉记者，之前走老路时，途中遇到落石，行经结冰路段车轮打滑都是常事。这条新路修好后，官兵前往哨位再也不用翻越海拔4200多米的雪山垭口，而且经过的结冰路段也比以往少了，行车更加安全。

一路颠簸，终于抵达目的地。只见一座二层小楼孤零零地“扎”在公路旁，小楼背面临江，正面是光秃秃的陡峭山崖，几名战士正忙着铲雪破冰，防止过往车辆打滑。

“执勤哨兵在做好过往车辆检查工作的同时，还会为遇到困难困难群众提供力所能及的帮助。”付云向记者讲起之前的一件事。一年夏天，中队附近一处山体因连日降雨发生泥石流灾害，泥沙、碎石冲入民房，堵塞了道路。接到命令后，中队官兵迅速赶赴救灾一线，连续奋战直至将障碍物清理完毕。等回到营区洗去一身泥污，才发现不少人肩头破皮、手指流血，但没有一个人叫苦喊累。因为，他们深深明白，越是任务艰巨，越能体现军人的价值；越是条件艰苦，越需要军人拼搏奉献。

荣誉室里的一张张照片，记录着官兵为人民利益奋不顾身、无惧生死的难忘瞬间：训练时，发现附近居民楼失火，官兵立即前往施救；巡逻中，遇到摔伤被困荒野的老人，官兵蹚过冰河展开救助；执勤时，接到求助信息，官兵翻山越岭火速支援……多年来，官兵秉持“无私奉献、建功高原”的信



该中队官兵徒步巡逻。

涂志强摄

念，叫响“不畏难、不怕苦、不惧险”的口号坚守岗位，用担当诠释忠诚、用生命践行使命。

哨楼前，两名战士英姿挺拔、目光如炬，密切关注着公路上的来往车辆。凛冽的山风夹杂雪片扑面而来，记者不由得裹紧大衣，两名战士却岿然不动。

“去年初，哨位加盖了塑料顶棚，起到一些遮挡风雪的作用，但为了更好地完成执勤任务，我们还是将顶棚完全敞开。”哨位值班员、二级上士王绍军告诉记者，因为海拔高，这里每年有大半年时间气温都在零摄氏度以下，就连夏天晚上执勤时也得穿上棉衣，数九寒天更是冷得刺骨。

不管环境多苦，官兵坚守哨位没有须臾懈怠。执勤站哨时，哨兵正对着荒山峭壁，一站就是几个小时，执勤枯燥乏味，他们只能通过用力眨眼、做深呼吸来保持注意力。

下士张太平告诉记者，在此前的一次例行检查中，一名驾驶员目光躲闪、话语慌乱，哨兵注意到这一情况后，迅速联系不远处的民警做出提醒。民警盘查发现，这名驾驶员竟是一名有吸毒史的在逃通缉犯。随后他们与民警密切配合，将其抓获。这件事让大家更加明白哨位作为滇藏要道最后一道“防线”的重要性，站哨执勤时更加警觉。

“从心出发，确定目标，努力实现自

己的人生价值。”王绍军说，刚来这里时自己也很不适应，每次思想出现动摇时都会想起老班长李福平退伍前留给他的一句话。工作中无论遇到什么困难，只要想起老班长的叮嘱，他就会打起精神坚持下去。

这些年来，王绍军像身后这座哨楼一样，扎根高原、铆在哨位，扎实站好每班岗、执好每次勤，并多次在上级组织的比武考核中取得佳绩，还为单位培养了一批骨干人才。

战士艾宇轩家境优渥，刚到中队时，面对艰苦的执勤环境，一度思想出现波动，想着服役期满就退伍。一次，艾宇轩因站哨时开小差受到批评。班长王绍军多次与他谈心交心，为他讲述中队官兵爱岗敬业、拼搏奋进的经历：前年冬天，排污池结冰淤堵，时任指导员张旭卷起裤腿，第一个跳下去清理；司务长樊龙入伍15年，工作笔记写了一本又一本，从一扇窗到一餐一饭精心操持，把中队营造家的温馨；军械员熊强刻苦训练强专业、加班加点精技能，不仅顺利晋升中士，还在比武中取得第二名的好成绩……

听着战友们的奋斗故事，艾宇轩内心深处深受触动，暗下决心：一定要在部队干出个样子。经过刻苦努力，如今，他已顺利转变警士，取得多项成绩。说话间，午饭时间到了。记者走进食堂，自助餐餐具整齐摆放，餐食、水果、饮料等琳琅满目。“在各级领导关心关怀下，哨位的条件已大为改善。”付云对记者说，前年通了暖气，战士们冬季不用再盖着两床被子蜷缩入睡，手上生冻疮的也少了；新路开通后，物资能及时运送补充，再也不用靠土豆、白菜过冬了；还安装了信息系统，官兵训练执勤、工作生活更为便利……

这几年，随着交通越发便利、经济社会不断发展，到德钦观赏梅里雪山风景的游客越来越多。虽然执勤压力增大了，但看到驻地发展越来越好，官兵由衷感到高兴。去年初，他们巡逻到梅里雪山山下时，遇上一名游客出现严重高原反应，立即拿出随身携带的氧气瓶让其吸氧，同时拨打120急救电话。

“执勤条件变好了，工作标准要更高。”付云接着说，为此他们与神仙湾哨所、红其拉甫哨所等单位开展联学联教活动，引导官兵铆定岗位比素质强能力、比作风强担当，用实际行动践行“位置偏方向不偏、目光坚毅、海拔高标准更高”的铮铮誓言。荣立集体二等功、三等功，多次被评为基层建设先进单位……一项项荣誉记录着官兵以哨位为家、不懈奋斗的坚实足迹。

采访结束时，阴沉的天空飘起了雪花。又一批哨兵穿着军装整齐走上哨位。寒风劲吹，皑皑雪山寒气逼人，哨兵们神情庄重、目光坚毅。记者顺着他们注视的方向望去，无尽的壮美山河映入眼帘……



冬日，第74集团军某旅组织炮兵分队开展实弹射击训练。

本报特约通讯员 李彬摄



# 新疆军区某团提升新射手遂行任务能力 实弹射击砺炼「嫩肩膀」

“此次训练前，我们专门结合去年训练考核复盘情况，区分新射手素质基础和具体课目内容组织了强化训练，引导大家就可能遇到的情况预想处置办法。”该团干部鲁琪说，下一步，他们将在复盘总结的基础上，针对存在的不足组织新射手集训补差强能；着眼提升复杂环境下遂行任务能力，开展夜间实弹射击、火力突袭等课目训练，循序渐进提升作战本领。

本报讯 李博、牛显森报道：元旦刚过，新疆军区某团训练场，官兵快速登车，向目标地域进发，一场实弹射击训练就此拉开帷幕。与以往不同的是，此次参训的射手大多是下连不久的新兵。据了解，新年度各项工作展开后，该团着眼夯实训练基础狠抓新射手能力提升，通过科学编组、以老带新助力新同志快速成长。

“新射手打实弹，‘嫩肩膀’得砺炼，这一做法与之前的一次调研分不开。”该团领导说，去年底，他们结合年度训练情况调研发现，有的新射手受训练场景单一、组训思路固化等因素影响，能力素质提升较慢，在复杂环境条件下遂行任务时打击效果不太理想。为此，他们结合营连实际情况，在完善现有训练设施的同时，引进新设备建成模拟训练室，根据训练需求、任务性质等针对性构建相关模块，模拟构设特殊天候、复杂环境及常见特情，帮助新射手快速成长。

同时，该团还结合新射手训练进程、能力生成规律等，定期组织实操演示，围绕操作规范、流程细节等纠正癖癖动作、传授操作技巧，进一步优化改进组训实施方案；每次开展实弹射击前，组织训练骨干借助模拟训练系统汇总数据、分析研讨，针对每名新射手的不同情况提出针对性改进建议。

训练现场，新射手曹翔量因过于紧张，首发射击效果不佳。为此，班长张震一边帮他疏导不良情绪、缓解紧张心理，一边耐心为他讲解操作要领与技巧。“完善射表信息，准备打击！”再次收到指令，曹翔量校准射击诸元，锁定目标后果断按下发射按钮。只见导弹呼啸而出，精准命中目标。

# 锻造体系制胜的精兵劲旅

■钟 锐 王志奇



中国新闻名专栏

现代战争是体系对抗，拼的是体系，靠的是体系。锻造体系制胜的精兵劲旅，必须贯彻体系建设思想，坚持以对作战体系的贡献率为标准统筹和推进各项工作，加强体系建设、体系运用、体系训练，全面提高体系作战能力。

体系作战能力的高低，直接决定着体系对抗的成败。从近几年的几场局部战争来看，作战指挥的复杂程度、诸军兵种的联合难度、兵力兵器的协同强度、作战进程的推进速度等都已今非昔比，作战行动更加讲究联合性、协调性和整体性。实践证明，离开体系的支持，无论单件武器装备多么先进，都很难充分发挥作用，只有善于整合力量、聚合优势、释放效能，提高基于网络信息体系的联合作战能力、全域作战能力，才能在实际作战中赢得优势。

善战者，求之于势。习主席指出，要推进新型作战力量建设加速发展、一体发展，加大“腾笼换鸟”力度，努力打造以精锐作战力量为主体的现代军事力量体系。新型作战力量是一个时代军事发展的风向标，代表着军事技术和作战方式的发展趋势，是战斗力新的增长点。着眼制胜未来战场发展新型作战力量，我们必须下好先手棋、打好主动仗，特别是在提高新质战斗力上求突破，以对作战体系的贡献率为标准，发展真正顶用管用的东西。

每一型武器装备要不要发展、发展多少，都要以对作战体系的贡献率为评价标准。我们既要重视火力，更要重视信息力；既要发展先进主战装备，又要配套建设保障支援装备，坚持有所为有所不为，坚持打仗需要什么就重点发展什么，加强顶层设计和体系集成，统筹各类武器装备发展，补齐武器装备体系的短板，进一步完善和优化武器装备体系结构。

仗要联合打，兵要体系练。我们应在强化体系练、突出体系上下功夫，主动把自己嵌入作战链条，依据使命任务课题，按照体系作战要求，强化联合指挥训练，强化兵种互为条件训练，强化新领域新力量融入作战体系训练，不断丰富体系作战经验、提高体系作战能力。同时，下功夫破解联合指挥、联合行动、联合保障方面重难点问题，把作战体系练强、把战术战法练精、把战斗精神练过硬，逐步完成军

兵种间从“形联”到“神联”的跨越，实现多种军事力量综合使用、各作战要素密切协同、各武器平台优势互补，锻造体系制胜的精兵劲旅。

当前，新一轮科技革命和军事革命迅猛发展，战争形态加速演变，网络信息体系在现代战争中的地位作用空前凸显。各级站在强军胜战的高度，充分认清网络信息体系建设的极端重要性，彻底改变过去重要素轻体系、重平台轻信息的建设思路；坚持需求牵引，搞好统筹谋划，坚持信息主导，加强体系系统筹，进一步畅通信息链路；融合信息资源，加快建设符合现代战争要求、具有我军特色的网络信息体系，高质量推动体系作战能力加速提升。

## 解放军总医院京中医疗区

# “上门服务”提升末端保障水平

本报讯 童旭报道：服务小队下沉基层千余人次、专项培训帮带300余人、接诊量同比增加150%……近日，联勤保障部队围绕派驻门诊部标准化建设召开专门会议，来自解放军总医院京中医疗区的参会同志分享了建设成果。据了解，该医疗区着眼提升末端保障水平，将以往单一的官兵“上门求诊”，拓展为医护人员到一线开展“上门服务”，取得初步效果。

“我们在发挥资源优势的同时，不断增强工作主动性，以作风改进带动服务落地落实。”该医疗区领导介绍，他们在深入调研的基础上，结合下设门诊部（点）数量多、任务重等实际，就近整合资源，优化保障模式，从之前医护人员坐诊服务，拓展为医疗骨干主动到基层巡诊问诊，为官兵提供更为

直接高效的“上门服务”。

实践中，该医疗区结合部队任务情况和官兵诊疗需求，遴选医疗骨干组成多支服务小队，定期到保障单位营区开展巡诊问诊、健康宣教和急救培训；对于高龄或情况特殊的患者，安排医疗骨干上门服务，询问病情、现场检测、提出诊疗建议。同时，他们规范划设门诊部（点）功能区域，设置检查检验结果自助查询平台，开设夜间门诊和回诊热线，为官兵提供更多便利。

此外，该医疗区不断总结实践经验，围绕防治军事训练伤等，逐步探索形成多个为军服务主体模块；聚焦院前急救应用场景少、技能培训与部队需求贴合度低等情况精准发力，建设完善急救力量体系，围绕战场救护、伤口特色护理等开展强化训练，持续提升医疗保障水平。